
aj pri je mo ram re ći da osje ćam sta no vi tu vr stu 
te re ta bu du ći da su me spo mi nja li ju čer u ne ko li-
ko si tu a ci ja i taj tip te re ta, od no sno ne ko pri nud no 
ras po la ga nje sim bo lič kim ili po li tič kim ka pi ta lom na 
uda lje no sti od če ti ri sto ti ne ki lo me ta ra, jest ne što što 
mi one mo gu ću je da go vo rim mo žda na na čin ka ko 
bih htio. S dru ge stra ne, po sto ji još je dan bi tan mo-
ment o ko je mu tre ba vo di ti ra ču na: kon fe ren ci ja je 
u ova dva svo ja da na ostva ri la od re đe nu di na mi ku, 
is tak nu la od re đe ne pro ble me, pa mi se u tom smi-
slu či ni da bih ne ke stva ri ho ti mi ce htio pro pu sti ti u 
iz la ga nju da ne bi smo dis per zi ra li pri ču na još ne ko-
li ko mo ti va ili na još ne ko li ko ra zi na. I da se ne ka ko 
fo ku si ra mo za pra vo oko ovih ključ nih pro ble ma ka-
ko su bi li vi še pu ta is tak nu ti. Tre ća stvar, a to je još 
jed na ote got na okol nost, jest či nje ni ca da je bi lo tko 
od mo jih ko le gi ca i ko le ga iz Aka dem ske so li dar no-
sti do šao na ovu kon fe ren ci ju – ba rem njih dva de set 
do pe de set ko ji su su dje lo va li in ten ziv ni je u na šim 
ak tiv no sti ma od pi sa nja raz li či tih do ku me na ta do 
od re đe nih ak ci ja – go to vo sam si gu ran da bi odr žao 
u de ve de set po stot noj po du dar no sti isto iz la ga nje. 
Da kle, htio bih ne ka ko spri je či ti ovu osob nu no tu s 
jed ne stra ne, ući u ak tiv ni pro blem ski kon tekst kon-
fe ren ci je i po ku ša ti ne što re ći po štu ju ći okvir ko ji 
nam se u ova dva da na na sta no vit na čin pro blem ski 
na met nuo.

Za po čeo bih jed nim vi cem ko ji je za pra vo iz uže 
stru ke. Ne mam obi čaj ko ri sti ti vi ce ve kao po la zi šnu 
toč ku da bih odo bro vo ljio slu ša te lje i pri vu kao nji-
ho vu pa žnju. To je za pra vo ona ra zlo žna pe da go ška 
po u ka iz pri ruč ni ka za de se ta re u JNA, ako do bro 
pam tim, ono kad pri je ju tar nje smo tre da bi pro-
vje rio ka kvog je voj ska ras po lo že nja, nad re đe ni upi ta 
voj ni ke što su gle da li ju čer na te le vi zi ji, što je bi lo na 
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Dnev ni ku, ka ko je igrao nji hov omi lje ni no go met ni klub ili im is pri ča vic. Da kle, ne volj ko 
se pri hva ćam to ga žan ra, ali bu du ći da je vic simp to ma ti čan, či ni mi se za pra vo da bi se 
ci je lo iz la ga nje mo glo sve sti sa mo na taj vic. Do ne kle je vul ga ran, ali ja ću ga po ku ša ti ne što 
ubla ži ti. Ima, na rav no, vi še va ri jan ti i ot pri li ke ide ova ko: ima ba ba tri unu ka, za mi sli te 
već ne gdje oko Di na re, u Za go ri, u Bo sni, bi lo gdje. Da kle, do la ze tri unu ka, tri ja bu ke, 
ba bi. I pi ta ba ba unu ke što oni ra de u ži vo tu. I sva tro ji ca uglas od go va ra ju da stu di ra ju. 
Pi ta ba ba pr vog naj sta ri jeg što stu di ra i on ve li da stu di ra gra đe vi nu. Ba ba ka že da bla go 
njoj, da će on ba bi zi da ti ku ću, a on da zi da ti i ku će dru gi ma, i ho te le, i sve što se već zi-
da, i zbi lja je bla go ba bi što unuk stu di ra gra đe vi nu. Do la zi dru gi, a ba ba ga pi ta što pak 
on stu di ra i ovaj od go va ra da stu di ra me di ci nu. I opet isto, bla go ba bi, jer ba bu ima tko 
li je či ti, a li je čit će i dru ge lju de, baš sve ka ko tre ba. I do la zi za tim tre ći, pi ta ga ba ba da 
što on, naj mla đi stu di ra, a on od go va ra kom pa ra tiv nu knji žev nost, od no sno op štu knji-
žev nost i te o ri ju knji žev no sti u lo kal nom kon tek stu. A ba ba od go va ra da j...e se nje mu za 
ba bu. Kad stu di ra knji žev nost, na rav no.

Da kle, to je ot pri li ke ono ka ko iz gle da jav na per cep ci ja stva ri ko ji ma se ba vi-
mo kroz puč ku, a za pra vo neo li be ral nu op ti ku. Uglav nom, či ni mi se da su u ovom vi cu 
sa že ti svi osnov ni na gla sci ko je bih htio u ovom iz la ga nju pot cr ta ti na jed nom pri mje ru 
jed nog ti pa po li tič ke bor be, ali po li tič ke bor be ko ja ni je pra vo crt na i po li tič ke bor be 
ko ja u sva kom tre nut ku ima i svo je stran pu ti ce, i svo je za vo je, i svo je, re kao bih, te ško 
pro hod ne te re ne. Na i me, bor ba za jav no i bes plat no vi so ko obra zo va nje ni je, što če sto 
vo lim is tak nu ti, auto-ce sta u ko joj do brim auto mo bi lom vo zi te op ti mal nom br zi nom 
i si gur no sti že te do pri želj ki va nog ci lja. Po sto ji si va zo na, ako mo gu ta ko re ći, bor be 
za vi so ko jav no obra zo va nje ko ja je na ne ki na čin i vr sta ner vo ze, i vr sta ne mi ra, i vr sta 
po li tič kih od lu ka, i stu panj mo bi li za ci je, i ras po la ga nje ener gi jom, i to oso bi to kad su 
po sri je di ne što ve će ak ci je.

Naj pri je bih htio po ja sni ti sam na slov iz la ga nja, da kle, “Vi so ko obra zo va nje 
kao jav no do bro, pri mjer iz re gi je kroz pri mjer za re gi ju?”, i ovaj upit nik na kra ju. Mi slim 
da u pr vom di je lu ne ma mo ve ćih ne do u mi ca. Pret po sta vljam da se oko či nje ni ce da je 
vi so ko, od no sno sva ko obra zo va nje jav no do bro, uve li ke sla že mo. To što se po vre me no 
po te žu tra di ci o nal ne po dje le do ba ra iz eko nom ske te o ri je, na pri mjer Sa mu el so no va, da 
bi se ospo ri la ide ja obra zo va nja kao jav nog do bra, sa mo po ka zu je da obra zo va nje ne mo-
ra nu žno pri pa da ti bi lo ko jem ti pu eko no mi stič ki de fi ni ra nog jav nog do bra. Či ni mi se 
da se ra di je di no o ne do stat no sti, ma nje ili vi še, she me od no sno ka te go ri jal nog apa ra ta 
ko jim se do bra mo gu de fi ni ra ti. S dru ge pak stra ne, či ni mi se da po ka zu je i kon flikt nost 
dru štve nog okvi ra na ko ji se ta kva, uvjet no go vo re ći, za star je la i ne do stat na ka te go ri jal na 
po dje la po ku ša va pri mi je ni ti. Da kle, obra zo va nje jest jav no, od no sno, ako ho će te u dru goj 
de fi ni ci ji, za jed nič ko do bro, i ne ma pu no smi sla da sad po te že mo te o rij ske di stink ci je što 
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bi bi lo jav no a što za jed nič ko, i ko ja je te o rij ska mo da us po sta vi la ne ki no vi ob lik ka te go-
ri jal nog re gu li ra nja pod ruč ja i oda kle po tje ču ak tu al ne de fi ni ci je.

Dru go, po sve je ja sno da se “pri mjer iz re gi je” od no si na Hr vat sku, da kle, 
na je dan od par ti ku lar nih mo me na ta unu tar post ju go sla ven sko ga, post so ci ja li stič ko ga ili 
tran zi cij sko ga sta nja. Na vi kli smo post ju go slo ven sko sta nje ge o graf ski na zi va ti re gi jom 
ili re gi o nom, pa smo to i pri hva ti li kon sen zu som i ja sno je svi ma što pod tim pod ra zu-
mi je va mo.

Pro blem je, me đu tim, tre ća stvar. Pro ble ma tič nom, na i me, mo že iz gle da ti 
for mu la ci ja – “pri mjer za re gi ju” i za to iza nje sto ji upit nik. Taj znak pi ta nja ni je uvje-
to van ni čim do li kon tek stu al nim raz li ka ma ko je ka rak te ri zi ra ju post ju go sla ven sko sta nje, 
od no sno post ju go sla ven ska dru štva. I sva ka ko opre zom da u mo gu ćoj us po red bi, kao i 
u od re đe nom ti pu pre u zi ma nja or ga ni za cij skih, po li tič kih ili vri jed no snih mo me na ta 
u bor bi za vi so ko obra zo va nje kao jav no do bro, ne bu de mo, re kao bih, isu vi še ve za ni za 
je dan tip prak se ili za htje va ko ji funk ci o ni ra kao ne ka kva pa ra dig ma ko ja se mo že pri mi-
je ni ti na niz po je di nač nih slu ča je va. Neo li be ral na tran zi cij ska dr ža va na la zi se u sva koj od 
ju go sla ven skih ze ma lja i funk ci o ni ra na raz li či te na či ne u do la že nju do ko nač nog ci lja, kao 
što ras po la že i s raz li či tim rit mo vi ma ili fa za ma svo ga do vr ša va nja ovi sno o kon kret nom 
slu ča ju, pod ruč ju ili dru štve nom pro ble mu. Na rav no, tu bi sa da mo gao kre nu ti val onih 
pri go vo ra i pri klad nih de fi ni ci ja ti pa po sto je li kod nas uop će neo li be ra li i neo li be ral na 
ide o lo gi ja, i to me slič na na kla pa nja. Ali kad po gle da te sa mo ne ko li ko te melj nih či nje ni ca 
s ko ji ma po li tič ka lje vi ca ima pro ble ma, po pri li ci otkad je i sa ma ba rem u ne kom cen tri-
stič ko-so ci jal de mo krat skom okvi ru, ne gdje 1970-ih go di na pri sta la na ide ju da je dr ža va 
loš vla snik, kad je euro ko mu ni zam u ne kom ob li ku do šao u kri zu, kad su se do go di le ne ke 
bit ne stva ri u eko nom skoj sfe ri itd., ja sno je da se već ne ko li ko de se tlje ća su sre će mo s po-
vla če njem dr ža ve iz jav nog sek to ra, da dr ža va ne sta je s onih mje sta na ko ji ma je uspi je va la 
funk ci o ni ra ti kao so ci jal na dr ža va, da to pre pu šta pri vat noj ini ci ja ti vi, jer je dr ža va, na-
rav no, sku pa, ne e fi ka sna i ras tro šna. A pri vat na ini ci ja ti va za go va ra se kao ta ko ja jav nu 
sfe ru ili ne ke nje zi ne aspek te mo že na od re đe ni na čin odr ža ti ži vim ili “re a ni mi ra ti”, a da 
pri tom ni tko ne vi di pro tur ječ je u či nje ni ci mo že li jav na sfe ra u tre nut ku ka da se pre pu sti 
pri vat nom utje ca ju pod ni je ti na ziv jav ne sfe re. I za to mi se či ni da hr vat sko is ku stvo ni je 
ne što po put ul ti ma tiv nog pri mje ra za osta le post ju go sla ven ske ze mlje, da kle, ne ka vr sta 
smje ra u bor bi ili ot po ru, ne go na pro tiv, pri mjer za re gi ju u smi slu do re če ne dr žav ne 
kom bi na to ri ke, u vje žba nju do ki da nja obra zo va nja kao jav nog do bra. Da kle, ne bih htio da 
se ovo iz la ga nje shva ti kao oba ve zu ju ći pri mjer (jer pri va ti za ci ja jav nih obra zov nih re sur sa 
mo že bi ti tak tič ki ra zno li ka), ne go vi še kao ski ca jed nog par ti ku lar nog slu ča ja za re gi ju, 
da kle ma te ri jal za raz mje nu u na šoj me đu sob noj ko mu ni ka ci ji. Po sri je di je pri mjer ko ji 
go vo ri ka ko iz gle da je dan par ti ku lar ni slu čaj u post ju go sla ven skom sta nju, nje go voj obra-
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zov noj po li ti ci i ko ji su nje go vi te melj ni ak te ri, neo vi sno o to me s ko je su stra ne, uvjet no 
go vo re ći, ba ri ka de u po li tič koj po dje li ak ter skih ulo ga u bor bi za jav no vi so ko obra zo va nje 
ili ospo ra va nju te bor be. Bu du ći da su is ku stva na ših sre di na u obra zov nim po li ti ka ma i 
le gi sla tiv nim rje še nji ma, od no sno pro ble mi ma vi so ko ga škol stva, re la tiv no raz li či ta, nu-
žno je da ih na ne ki na čin raz mi je ni mo. Jer sla bo se zna mo i pri tom se ra zu mi je mo tek do 
od re đe ne mje re. Sto ga je lo gič no da bih ovo iz la ga nje htio sve sti na ne ki ob lik po ka znog 
pri mje ra, kao mje sto iz gle da vi so kog obra zo va nja upu će nog naj pri je pr vim su sje di ma kao 
pri mjer za re gi ju iz re gi je sa me, a on da na rav no i ši re. Po di je lio bih ga u ne ko li ko bit nih 
to ča ka: što smo za te kli, s čim smo se mo ra li no si ti, što smo uspje li, što ni smo uspje li na-
pra vi ti i što nas još pri tom če ka u bor bi za jav no i bes plat no vi so ko škol stvo.

Klju čan mo ment jest na rav no blo ka da hr vat skih sve u či li šta na pro lje će 2009. 
Go vo ri ti o tom do ga đa ju, ne što ste o nje mu ju čer već ču li, od no sno nje go vu učin ku i 
smi slu, zna či po naj pri je raz mi šlja ti o nje mu kao di ver zi ji, a ne kao sub ver zi ji, i to di-
ver zi ji u onom zna če nju i na onaj na čin ko ji pam ti mo, ako ni šta dru go, iz po pu lar ne 
kul tu re i par ti zan skih fil mo va. Da kle, mi smo sru ši li most, po vrat ka ili pri stan ka kroz 
ne ki ob lik kon sen zu sa jed no stav no ne ma. Sub ver zi ja bi nam omo gu ća va la da po sta ne mo 
cir ku san ti si ste ma, da kle, da nas ko ri ste, ka ko bih re kao, za ne ki ob lik jav ne upo tre be, pa 
da mo gu si mu li ra ti da po sto ji de mo krat ska ras pra va i raz li či ti ob li ci sta ja li šta kad se ra di 
o vi so kom obra zo va nju kao jav nom do bru. Ali ako ste na pra vi li di ver zi ju, on da su po li-
tič ke po zi ci je ja sne. Ta blo ka da kao do ga đaj jest za pra vo di ver zi ja u sr cu neo li be ral nog 
kon cep ta obra zo va nja, od no sno u sa moj in fra struk tu ri post so ci ja li stič kog, ako ho će te, 
tran zi cij skog dru štva.

Tek us put jed na na po me na o tran zi ci ji. Na i me, u tran zi ci ji će mo ži vje ti či-
tav ži vot. Ne po sto ji do vo zna toč ka u ko joj će mo se u jed nom tre nut ku osje ća ti ko mot no, 
sta bil no i si gur no. Tran zi ci ja ni je sa mo naš post so ci ja li stič ki tip pro ce sa, tran zi ci ja je, 
ako po gle da te vi še-ma nje ne ki ob lik so ci o lo ške di jag no sti ke ko ja po ku ša va opi sa ti sta nje 
su vre me nog svi je ta, tran zi ci ja je za pra vo glo bal na ka rak te ri sti ka. Je li to pre kar nost, te-
ku ća mo der nost, je li dru štvo ri zi ka ili pak ne što što se kao ide ja mo bil no sti spo mi nje u 
su vre me noj so ci o lo škoj te o ri ji kao na di la že nje kon cep ci je dru štva – po sve je ne bit no. Svi 
se su sre će mo s pro ble mom da ne ma pre da ha, uži va nja u po sto ja no sti, da ne po sto ji do vo-
zna toč ka ko ja bi tre ba la jam či ti si gur nost. Svi će na ši ži vo ti pro ći de fac to u tran zi ci ja ma, 
jer je na pro sto mo del, da kle, ide o lo ški mo del ko ji je na sna zi naj ak tiv ni ji ako ne pre sta no 
pro iz vo di ne si gur nost, mo bil nost, ne stal nost, da kle, ako ne pre sta no pro iz vo di “tran-
zi ci ju” od jed ne ne iz vje sno sti do dru ge. Ne ma ne če ga što se zo ve “re a li za ci ja europ skog 
uto pij skog sna”, pa ste vi na po kon jed na zvje zdi ca, na pri mjer dva de set i osma na pla vom 
ne bu, ne ma ni če ga što bi mo glo bi ti ko he zij sko dru štvo u da na šnjim okol no sti ma. Dru-
štvo je kon flikt no, dru štvo je pro stor su ko ba, dru štvo je mje sto su če lje nih po zi ci ja. Ta kav 
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je svi jet u ko jem ži vi mo, za to mo gu po nu di ti niz ar gu me na ta, kao što mo gu pri hva ti ti i 
kon traar gu men te, ali ni sam si gu ran da za njih imam str plje nja. Ne ma ide je da će se na ša 
za jed ni ca una toč na šim raz li ka ma do go vo ri ti oko ne kih stva ri, pa će u jed nom tre nut ku 
kad se jed nog ju tra pro bu di mo svi jet funk ci o ni ra ti po sve dru ga či je, na pri mjer: da će 
po slo dav ci pla ća ti pu nu pla ću i sva so ci jal na da va nja rad ni ci ma, da ih ne će ot pu šta ti da bi 
oču va li pro fit ili, kao što smo da nas ču li, da so ci jal na pra va stra da va ju jer se tr ži šte ra da 
ili rad ne sna ge, ako smi jem ta ko re ći, u jed nom tre nut ku, eto, pro mi je ni lo.

Da kle, mi ne pre sta no tra je mo u tom kon flik tu i taj kon flikt tre ba ima ti na 
umu. To je kri te rij iz ko jeg mo že mo kre nu ti da lje. Blo ka da je, či ni mi se, taj kon flikt 
uči ni la jav no vi dlji vim svi ma, i to sa svim do ku men ti ma ko je je pro iz ve la. A pro iz ve la je, 
uz niz stva ri, i je dan iz ni man in ter net ski sajt (www.slo bod ni fi lo zof ski.com), me dij ko ji 
već tri go di ne pre vo di i ob ja vlju je do ku men te ko ji su glo bal no ve za ni uz kri zu, rad nič ka 
pra va ili bor bu za jav no vi so ko obra zo va nje. Vi ni ste, na pri mjer, u hr vat skim me di ji ma 
ni šta mo gli ču ti ili pro či ta ti o ak ci ja ma stu de na ta u Qu e be cu. Je di no mje sto gdje ste o 
to me mo gli ne što pro či ta ti jest Slo bod ni Fi lo zof ski. Kao što ni ste u hr vat skim mejnstrim 
vi je sti ma mo gli ču ti ni ri je či o to me da je sto ti nu ru da ra umar ši ra lo u Ma drid i da su se 
do go di li ne ki su ko bi.

Ne gdje po pri li ci pro šle go di ne u ovo vri je me ak ti vi ra la se ras pra va o no vom 
pa ke tu za ko na, ko ji je tre bao re gu li ra ti tri pod ruč ja, da kle, znan stve nu dje lat nost, sve u-
či li šte i vi so ko obra zo va nje. Mi smo već ima li is ku stva i funk ci o ni ra li smo kao ne ki ob lik 
ini ci ja ti ve pod na zi vom Aka dem ska so li dar nost, da kle, u svim ovim ele men ti ma bor be za 
jav no i svi ma do stup no vi so ko škol stvo. Me đu tim, to je tra ži lo ne ki po se ban ob lik an ga-
žma na jer su za ko ni po svo me du hu i po rje še nji ma tre ba li do kra ja do ve sti ko mer ci ja li za-
ci ju zna no sti i vi so kog obra zo va nja, tre ba li su to pod ruč je re gu li ra ti po svim pri želj ki va nim 
neo li be ral nim stan dar di ma. I ta ko bi smo u jed nom tre nut ku za pra vo iz gu bi li ide ju jav nog 
vi so kog škol stva. Da kle, ti su za ko ni iz gle da li kao onaj ma lo pri je is pri ča ni vic s još do dat-
nim po slje di ca ma po stu dent ska pra va. Pre am bu la za ko na je bi la kla sič na neo li be ral na 
agen da: to li ko se ula že, to li ko se ne ula že, to se do bi va tu, tu smo u ne ka kvim li sta ma, 
tu smo po stan dar di ma, to smo na pra vi li, to ni smo na pra vi li... Ti su za ko ni do šli na kon 
še sto go di šnjeg tru da, pod na vod ni ci ma na rav no, pro šle po li tič ke gar ni tu re, da do slov ce 
po si je ili pri vat no ili vi so ko uči li šte u sva kom ve ćem gra du ko ji po sto ji u Hr vat skoj. Da-
kle, mi smo u jed nom tre nut ku za hva lju ju ći ima gi na ci ji po li tič kih ak te ra tre ba li po sta ti 
dru štvo ili ze mlja zna nja, i to ta ko što su se ra di le go to vo za čud ne stva ri. Otva ra le su se 
vi še ško le ili na pro sto pre di plom ski stu di ji, da kle ovi osnov ni tro go di šnji stu di ji, a da 
ni ste ima li ni po tre ben mi ni mum lju di u znan stve no-na stav nim zva nji ma ko ji bi stu di je 
mo gli odr ža va ti na ži vo tu. I on da je iz to ga pro cva la te zga ro ška prak sa da ne tko na pro sto 
pre da je je dan ili dva i pol slič na ko le gi ja na se dam mje sta, svu da gdje po sto ji po tre ba itd. 
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Da su se, na rav no, ma sov no upi si va li stu den ti ko ji su po do brom kru ho bo rač kom mo de-
lu ve li kog di je la aka dem ske za jed ni ce funk ci o ni ra li po istom ti pu prin ci pa kao i u Sr bi ji 
– jed ni uz pla ća nje, dru gi na bu dže tu. Bu du ći da je od lu ka o bro ju upi sa nih uz pla ća nje 
bi la u do me ni auto no mi je od sje ka, fa kul te ta i uni ver zi te ta, su o či li smo se s či nje ni com 
da je iz go di ne u go di nu rast onih ko ji se upi su ju, ka ko se to u Hr vat skoj zo ve, za osob ne 
po tre be, od no sno uz pla ća nje ra stao, a da se sma nji vao broj onih ko ji de fac to upi su ju 
stu dij uz pot po ru bu dže ta, da kle za ko je po sto ji ne ki ob lik po kri va nja tro ško va stu di ja iz 
dr žav nog pro ra ču na.

I sad se do ga đa jed na ri di ku lo zna si tu a ci ja u ko joj na sve to sku pa tre ba do ći 
pa ket za ko na ko jim bi se stva ri do dat no ko mer ci ja li zi ra le i ko ji bi pre veo ci je lu tu pri ču 
u ne što što bi, usu đu jem se re ći, bio je dan bla gi tran zi cij ski od blje sak ne če ga što od re đe-
ni umo vi u Hr vat skoj za mi šlja ju kao vi so ko obra zo va nje. Pri tom je pro ra čun sko da va nje 
za vi so ko obra zo va nje ne gdje oko 0,7 od sto, da kle ne do la zi ni ti do 1 od sto. Aka dem ska 
za jed ni ca tra ži još, dr ža va ne mo že ili ne že li da ti, oso bi to u okol no sti ma ko je vla da ju 
zad njih ne ko li ko go di na kad je re ce si ja i glo bal na kri za okre nu la dr ža vu is klju či vo pre-
ma šte dlji vo sti, kre sa nju sred sta va za jav ni sek tor itd. Me đu tim, po sta vlja se još jed no 
pi ta nje: že li te re for mu unu tar su sta va ko ji ste naj pri je na bil da li otva ra ju ći, još jed nom 
po na vljam, vi so ke ško le i sve u či li šta go to vo u sva kom se lu, da li zra ka pri vat noj ini ci ja ti vi, 
s tim što pri vat na ini ci ja ti va u vi so kom škol stvu funk ci o ni ra is klju či vo kao po slov na ško la 
eko no mi je, me nadž men ta, ne što po put me dij skih od no sno su vre me nih kom pe ten ci ja 
kroz in for ma ti ku ili ne ka kav tip tzv. kre a tiv no sti, i če sto je u ve zi s lju di ma ko ji su ot pri je 
po zna ti kao po li tič ki ko rup tiv ni ili pak s od re đe nim kor po ra ci ja ma kao što je EPH, ko ja 
sa da u Ko priv ni ci otva ra me dij sko ve le u či li šte, gde će se to bo že ško lo va ti ka dro vi ko ji bi 
tre ba li ser vi si ra ti kor po ra ci ju u svim onim ob li ci ma i onom ti pu vri jed no sti ka ko ona 
funk ci o ni ra. Da kle, do ga đa se u tom tre nut ku da ste vi du bo ko svje sni da je po treb na 
re for ma vi so kog škol stva, ali kao još ra di kal ni ji za o kret pre ma vi so kom škol stvu kao jav-
nom do bru, s raz ra đe nim uvje ti ma i s ja snim stan dar di ma i kri te ri ji ma – ne što što bi se 
mi ni mal no uvjet no zva lo dru štve no od go vor no vi so ko škol stvo. A za pra vo do bi va te kon-
tra e fekt, do bi va te do dat nu ko mer ci ja li za ci ju či ta vog tog pod ruč ja i to s glav nim ak te ri ma 
ko ji na raz li či tim ra zi na ma pro vo de, ako smi jem ta ko ka za ti, ne ki ob lik neo li be ral ne 
agen de. Da kle, to nas je če ka lo.

Sin di kat smo po sta li za pra vo na si lu. Na si lu, jer pre ma Za ko nu o ra du je-
di no sin di kat mo že or ga ni zi ra ti štrajk i taj štrajk mo ra bi ti ve zan uz za ki da nje pra va ko ja 
pro iz la ze iz ra da od no sno ugo vo ra o ra du tj. pla će i slič no. Da kle, mi smo se iz ini ci ja ti ve 
po bri nu li da na pra vi mo sta tut, or ga ni zi ra mo sin di kat na di rekt no-de mo krat skim na če li-
ma, po bri nu li da se re gi stri ra mo i da ti me otvo ri mo vi še-ma nje za kon sko-rad nu mo guć-
nost da unu tar po sto je će le gi sla ti ve ostva ri mo pra vo na štrajk. Me đu tim, tu je po sto ja la 
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još jed na kva ka. Ka ko će te štraj ka ti pro tiv ne če ga što je pri je dlog za ko na, da kle, ne što što 
je sko ro pa u fik ci o nal nom ob li ku.

Pro ce du ra iz gle da ta ko da su oni od si mu li ra li jav nu ras pra vu, da je dvi je tre ći-
ne, usu đu jem se re ći čak i če ti ri pe ti ne aka dem ske za jed ni ce u Hr vat skoj od bi lo te za ko ne. 
Mi smo ob ja vi li ma te ri jal ko ji ima go to vo še sto ti njak stra ni ca, da kle, sa od bi je ni ca ma svih 
fa kul te ta. Ri jet ko je tko uop će pri hva tio pri je dlog za kon skog pa ke ta. I u tom tre nut ku se 
do ga đa si mu la ci ja jav ne ras pra ve i mo ra te za pra vo re a gi ra ti na ne što što ne po sto ji i ni je 
iz sfe re rad nič kih pra va. Mi smo su ra đu ju ći s prav ni ci ma iz ci vil nog sek to ra i s od vjet ni-
ci ma ko ji su nam bi li sklo ni, na šli upo ri šte da štrajk mo že po sta ti le ga lan, dok se po sto je ći 
sin di kat u vi so kom obra zo va nju i zna no sti, ko ji je ina če po dr žao za kon ski pri je dlog, raz-
ba ci vao kva li fi ka ci ja ma da smo neo ko mu ni sti, anar hi sti, da su na še bo je cr ve ne i cr ne, da 
že li mo šte tu ovom dru štvu, da uop će ne zna mo o če mu se ra di, jer že li mo štrajk, a za to 
se ne mo že štraj ka ti. Po na vljam, za kon ski u Hr vat skoj ne po sto ji pra vo na po li tič ki štrajk, 
štrajk mo že bi ti ve zan sa mo na pra va iz rad nog od no sa, od no sno iz ugo vo ra o ra du. Me-
đu tim, po sto ji jed na kva ka ko ja gla si ova ko – štraj ka mo pro tiv ne do volj nog an ga žma na 
na šeg po slo dav ca u po sto je ćim od lu ka ma ko je su ve za ne uz po li ti ku zna no sti i vi so ko ga 
obra zo va nja, na pri mjer, za vri je me ta ko zva ne jav ne ras pra ve. Da kle, štraj ka mo iz rav no 
pro tiv na še ga de ka na. Prav nik/od vjet nik, ko ji is pu nja va ulo gu mi ri te lja i mo ra su ko blje-
ne stra ne for mal no po zva ti na mi re nje, pri hva tio je to kao su vi sao ar gu ment. De kan, kao 
po slo da vac, sma trao je da se ne ma oko če ga ni za što mi ri ti, i ta ko se ostva ri lo pra vo na 
za kon ski oprav dan štrajk. Do go vo ri li smo se da u štrajk stu pa mo u onom tre nut ku ka da 
po sa bor skoj pro ce du ri za ko ni do đu na sa bor ski od bor, da kle, Od bor za zna nost, vi so ko 
obra zo va nje i (ovu smi je šnu tre ću ri ječ) in for ma ti za ci ju, mo ra odo bri ti pri je dlog za ko na 
ko ji do la zi u sa bor sku pro ce du ru na pr vo či ta nje. Naj pri je su po sto ja le ide je da on uđe u 
hit nu pro ce du ru, da kle, vi mo ra te u ro ku od dva da na to ri je ši ti, a on da je ipak tre ba la 
bi ti iza bra na uobi ča je na pro ce du ra s dva par la men tar na či ta nja.

Da kle ima li smo sve kar te po slo že ne i u tre nut ku kad je za kon ski pa ket do šao 
na sa bor ski od bor mi smo po kre nu li štrajk. Taj smo štrajk pri tom za mi sli li kao rad ni. 
Do pu sti te da ma lo pre ci zni je ob ja snim o če mu je ri ječ. Vik tor Ivan čić je di je lom ju čer u 
svom iz la ga nju spo me nuo da je jav ni sek tor go di na ma pu tem me di ja su stav no stig ma ti-
zi ran, upra vo po onim kri te ri ji ma ko je smo i da nas ču li, da kle da su za po sle ni u jav nom 
sek to ru li je ni, ne u čin ko vi ti i ne pro duk tiv ni. To smo ču li i od po li tič kih ak te ra, me đu tim, 
tko je na sta nio jav ni sek tor li je nim, ne u čin ko vi tim, ne znam već ka kvim rad ni ci ma, ne go 
iste one par ti to krat ske struk tu re ko je sva ki put kad se pro mi je ni vlast do ve du još ti su ću 
svo jih lju di i na sta ne ih u si stem. Mi smo pri tom vr lo ja sno go vo ri li da že li mo no vi ha bi tus 
jav nih slu žbe ni ka, da kle, da dr ža va ne mo ra bi ti nu žno naš ne pri ja telj, ali dr ža va mo ra 
bi ti ne što što će bi ti u slu žbi za jed ni ce. Da kle, ni sam pro tiv bi lo ko jeg jav nog slu žbe ni ka 
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ko ji ima u no men kla tu ri ne ko mje sto, ali taj jav ni slu žbe nik mo ra po tro ši ti svo je rad no 
vri je me na do bro za jed ni ce. On ne mo že bi ti po li tič ki pa do bra nac ko ji će do ći s jed nom 
vla šću, pa on da oti ći s dru gom. Bu du ći da je isto dob no kre nu la pri ča da su hr vat ski rad ni-
ci, vje ro jat no kao i srp ski, naj li je ni ji na svje tu, da efek tiv no ra de dva i pol sa ta od mo gu ćih 
osam itd. i da ta kvo sta ja li še za ži vlju je kao ne ki ob lik jav ne i me dij ski pod u pr te isti ne, da 
se ne pre sta no go vo ri o pod u zet nič koj kli mi i pod u zet ni ci ma ko ji nas je di no mo gu spa si ti, 
ja sno je da se na la zi mo u bit nom kon flik tu i da štrajk tre ba or ga ni zi ra ti pro gram ski upra vo 
ona ko ka ko na ša dje lat nost uobi ča je no iz gle da. Da kle, štrajk ni smo po kre nu li kao mo del 
bez pro gra ma. Or ga ni zi ra li smo ne što što smo na zva li znan stve no-pro svjed nim struč nim 
sku pom. Ima li smo tri sto ti njak re fe ra ta pri ja vlje nih ko le ga i to je če ti ri da na tra ja lo od 8 
do 20 sa ti. Ima li smo ne ko li ko se si ja, glav na je na rav no bi la ve za na uz pro ble me vi so kog 
obra zo va nja kao jav nog do bra, a u re zer vi smo, s ob zi rom na vri je me, ima li mo guć nost da 
svat ko za in te re si ran mo že, da bi se ne ka ko ko he ziv nost te za jed ni ce do go di la, pre zen ti ra ti 
svo ja naj no vi ja is tra ži va nja i stva ri ko ji ma se ba vi. I to je tra ja lo če ti ri da na, do tre nut ka 
kad je sa bor ski od bor od lu čio da ne će pu sti ti za ko ne u pro ce du ru jer su nje go vi čla no vi, 
da kle po li ti ča ri iz aka dem ske za jed ni ce, pri hva ti li na še ar gu men te. U tre nut ku kad vi še 
ni je po sto ja la mo guć nost da se taj pa ket za ko na pu sti u sa bor, mi smo su spen di ra li štrajk, 
kao što je bi lo na ja vlje no na sa mom po čet ku.

Uz taj znan stve no-na stav ni pro gram bio nam je ja ko va žan dru gi ko rak, a to 
je po ve zi va nje sa svim sin di ka ti ma iz jav nog sek to ra, bu du ći da u pri vat nom sek to ru ili 
u ti pu dje lat no sti u ko ji ma do mi ni ra pri vat ni sek tor ne ma te smi sle ni je or ga ni zi ra nih 
sin di ka ta. Da kle, na ma je osta lo da po pri li ci u bor bi za jav no do bro ak ti vi ra mo su rad-
nju sa sin di ka tom zdrav stva, sa sin di ka tom elek tro pri vre de, sa sin di ka tom vo do pri vre de 
i sa rad nič kim sin di ka ti ma iz bro do gra di li šta. Or ga ni zi ra li smo niz za jed nič kih tri bi na i 
pri tom smo ra ču na li na od jek ko ji iza zi va ne što što bih mo gao na zva ti ha bi tu som mje sta. 
Da kle, ako vi do la zi te na Fi lo zof ski fa kul tet ili na bi lo ko ji fa kul tet ko ji je već pre po znat 
zbog za go vo ra bor be za jav no do bro, da kle per ci pi ran kao ne ko mje sto kon flik ta i is ho-
di šna toč ka ne ke po bu ne. I ako na tom fa kul te tu sto ji tri de set me ta ra pa ro le ‘U od bra nu 
jav nog do bra’, i ako sni ma ju te le vi zi je i ako do la ze no vi na ri, a vi u tom tre nut ku ima te u 
pro sto ru fa kul te ta rad nič ke sin di ka te, sin di ka te iz elek tro pri vre de, ko ja se isto ta ko ka ni 
pri va ti zi ra ti, sin di ka te iz vo do pri vre de ili hr vat skih šu ma, ko ji su jed na ko ta ko osje tlji vi 
na to da će se ne ki ob lik jav nih do ba ra usko ro pri va ti zi ra ti, vi stva ra te fron tu i vje ro jat no 
po ka zu je te da ste pu no ja či ne go što za pra vo je ste, ali po ru ka je vr lo ja sna. Po ru ka je ko-
li ko ste za pra vo po ten ci jal no ja ki.

Pri tom mo ra te iza bra ti i vr lo ja snu me dij sku stra te gi ju. Me dij ska stra te gi ja 
se sa sto ji u to me da or ga ni zi ra ni lo gi kom tjed nih ili, kad je na pe ti je, dvo dnev nih de žur-
sta va lju di bu du za du že ni za me dij ske iz ja ve i kon takt s me di ji ma. Ta ko da se nas u go to vo 
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po la go di ne bor be, ako smjem ta ko re ći, pro tiv ovih za ko na iz re da lo go to vo še zde se tak 
u me di ji ma. Vi dlji va je di men zi ja fron te i broj kom pe tent nih lju di ko ji zna ju ob ja sni ti 
o če mu se ra di, a i to u ne kom tre nut ku mo že bi ti ja sna po ru ka. Us to, či ta vo to vri je me 
tra ži li smo sa stan ke sa svim ak te ri ma ko ji su po li tič ki vi đe ni ji, bi li oni rek tor ili pred sjed-
nik re pu bli ke. I pri tom smo, da kle, istog ča sa kad bi smo iz i šli sa tih sa sta na ka, bez ob zi ra 
ko li ko je on bio us pje šan ili bez u spje šan, mi pr vi pi sa li me dij sko pri op će nje ko je smo 
od mah sla li u jav nost. Ode te na sa sta nak sa rek to rom, na pri mjer – ko ji je zbog dru gih 
raz lo ga bio pro tiv ovih za ko na, jer ti za ko ni omo gu ću ju dje lje nje, cje pa nje sve u či li šta, da 
se ob li ku je Za greb 1, 2, 3 itd. kao u Pa ri zu svo je dob no, a on ne bi htio bi ti zad nji rek tor 
u vri je me či jeg će se man da ta po dje li ti Za gre bač ko sve u či li šte, i za mi sli ko je bi do ki nu le 
ne što što to bo že ima tri sto go di šnju tra di ci ju su mu mr ske jed no stav no na ra zi ni fe u dal ne 
ča sti – da kle, vi s njim pre go va ra te i raz ma tra te sta nje stva ri, i pri tom mu pred lo ži te su-
dje lo va nje na za jed nič kim tri bi na ma, okru glim sto lo vi ma itd. što u me dij skoj for mu la ci ji 
iz gle da ta ko da po sto ji vi so ka su gla snost u sta ja li šti ma i da su se, da kle, do go vo ri le dalj nje 
za jed nič ke ak ci je. Rek tor to ne će ospo ra va ti, jer se tu ne ma što ospo ri ti, a kad to od jek ne 
kao me dij ska po ru ka, iz gle da da je fron ta ak tiv na i sna žna.

Tre ba lo je do bro sa vla da ti i teh ni ku te le vi zij skog na stu pa, jer toč no zna te 
ko li ko vas sni ma ju, i ko li ko u od re đe nom me dij skom žan ru ili ter mi nu mo že te do bi ti 
vre me na. I on da se za pra vo ci je la teh ni ka sa sto ji u vr lo ele men tar noj stva ri, a to je da u 
tih 20 se kun di šest do se dam pu ta po no vi te istu stvar, da kle, jav no vi so ko obra zo va nje je 
ključ ni za jed nič ki re surs, da kle, mi smo za to da jav no vi so ko obra zo va nje bu de bes plat no 
i svi ma do stup no a ovi za ko ni vo de ko mer ci ja li za ci ji itd. I sad ne ka vas re že bi lo gdje, ostat 
će ipak ta jed na re če ni ca ko ja zna či isto, u svim iz go vo re nim ob li ci ma i sa raz li či tim sin-
ta ksič kim mo men ti ma. Na taj na čin i ši ra za jed ni ca po či nje ra zu mi je va ti stva ri u nji ho vu 
ogo lje nom ob li ku kao či sti an ta go ni zam.

Ka ko ni je is pa lo lo še, mo ra li smo pod u ze ti i dru gi ko rak. I u tom dru gom 
ko ra ku smo mo ra li po ka za ti – ni je da nam je to li ko do to ga sta lo sa mo zbog po vi ka ko ji 
su iz žu tih sin di ka ta sti za li na na šu adre su – da smo u sta nju raz ra di ti ide je i ras po la ga-
ti do ku men ti ma u ko ji ma će mo ute me lji ti na ša sta ja li šta, i da to mo že bi ti ne što što bi 
se mo glo pre tvo ri ti u plat for mu na ko joj bi tre ba lo gra di ti jav no vi so ko obra zo va nje. I 
u tom smo smi slu, da kle, ne gdje na je sen po če li sa iz ra dom De kla ra ci je o zna no sti i vi-
so kom obra zo va nju ko ja je pr vi put i u pr vom ob li ku ob ja vlje na baš u naj no vi jem bro ju 
be o grad ske Re či, u ovom te ma tu o obra zo va nju, za tim je go to vo isto dob no ob ja vlje na i u 
Za re zu, da bi smo je za mje sec da na ob ja vi li kao knji ži cu uz mi ni mal ne iz mje ne, toč ni je 
is prav ke, u sa mom tek stu.

Htio bih ovom pri li kom po no vi ti na še za htje ve iz De kla ra ci je jer mi se to či ni 
pri je ko po treb nim u kon tek stu kon fe ren ci je i nje zi ne di na mi ke. Da kle tra ži mo:
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1. da se “go spo dar stvo” ko je se u eko nom ski re duk tiv nom okvi ru da nas svo di 
na “tr ži šte” ne ko ri sti kao mje ri lo svih vri jed no sti, od no sno, zah ti je va mo da se zna nost i 
vi so ko obra zo va nje ra zu mi ju kao rav no prav ni su di o ni ci op ćih dru štve nih pro ce sa. In zi-
sti ra nje na sve op ćem po ve zi va nju zna no sti i vi so kog obra zo va nja s tr ži štem, kao i za htjev 
za pri la go đa va nje aka dem ske za jed ni ce ne do volj no di fe ren ci ra nim i ne pre sta no pro mjen-
lji vim mit skim po tre ba ma tr ži šta ra da, pod jed na ko kao i uvo đe nje kor po ra tiv nih mo de la 
upra vlja nja tim sek to rom, re duk tiv ni su i štet ni. Na su prot to me, zah ti je va mo iz grad nju 
odr ži ve raz voj ne per spek ti ve zna no sti i vi so kog obra zo va nja kao jav nog do bra od pri mar-
ne va žno sti.

2. uva ža va nje po je din ca kao mi sle ćeg su bjek ta ko ji ni je tek me na džer svo je 
bu du će ka ri je re, ili ka ri je re dru gih, ne go je spo so ban i vo ljan za u ze ti in di vi du a lan, em-
pa ti čan i kri tič ki stav pre ma dru štve nim, eko lo škim i po se bi ce po li tič kim fe no me ni ma, te 
ko ji uži va ši ro ko i slo bod no obra zo va nje ko je mu su cilj in te lek tu al na eman ci pa ci ja i po li-
tič ka sa mo svi jest. U skla du s ti me od ba cu je mo re du ci ra nu sli ku stu den ta kao kon zu men ta 
uslu žnog su sta va vi so kog obra zo va nja i zah ti je va mo da mu se vra te i omo gu će in te lek tu al na 
ši ri na i do sto jan stvo.

3. pre po zna va nje vri jed no sti svih znan stve nih pod ruč ja i pri zna va nje nji ho-
vih spe ci fič no sti. Zah ti je va mo da se osi gu ra ju uvje ti za neo me ta na znan stve na is tra ži va nja 
ko ja svo ju fi nan cij sku is pla ti vost ne mo gu krat ko roč no oprav da ti, tzv. fun da men tal na 
is tra ži va nja, či ji re zul ta ti ni su krat ko roč no vi dlji vi, ili či ji je re zon op stan ka obo ga ći va nje 
ljud skog zna nja kao ne u pit ne vri jed no sti.

4. uki da nje vla da vi ne po jed no sta vlje nih kvan ti ta tiv nih ob li ka eva lu a ci je po-
je di na ca i in sti tu ci ja (ran gi ra nja, bo do va nja i dr.). Zah ti je va mo re de fi ni ci ju kri te ri ja 
kva li te te i raz voj me ha ni za ma slo že ne eva lu a ci je znan stve nog i na stav nog ra da u ko jem će 
kva li ta tiv no ima ti pred nost nad kvan ti ta tiv nim i u ko jem će se kom bi ni ra ti struč ni i so ci o-
kul tur ni kri te ri ji. Zah ti je va mo od go vo ran, so li da ran i uza ja man od nos iz me đu stu de na ta, 
za po sle ni ka i in sti tu ci ja ute me ljen na kre a tiv no sti, te žnji pre ma kva li te ti, unu tra šnjoj mo-
ti va ci ji, aka dem skim slo bo da ma i aka dem skoj sa mo u pra vi, kao i na pot pu noj otvo re no sti 
i do stup no sti svih ob li ka znan stve ne, na stav ne i ad mi ni stra tiv ne prak se.

5. da hr vat ska sve u či li šta ne su dje lu ju u svjet skim ran gi ra nji ma, kao i da se ne 
pro vo de na ci o nal na ran gi ra nja. Uzi ma ju ći u ob zir de va sti ra ju ći uči nak uvo đe nja kom pe-
ti tiv nih me ha ni za ma upra vlja nja u pod ruč ju zna no sti i vi so kog obra zo va nja, zah ti je va mo 
da se od mah pre ki ne s ka drov skom po li ti kom ko ja se te me lji na za po šlja va nju ve ćeg bro-
ja mla dih znan stve ni ka uz oče ki va nje “ne ka po bi je di naj bo lji”. Zah ti je va mo od go vo ran 
pri stup za po šlja va nju aka dem skih rad ni ka (od asi sten ta do sa vjet ni ka i pro fe so ra) ko ji će 
bi ti ja mac slo bo de znan stve nog ra da i osno va za otvo re no, so li dar no dje lo va nje čla no va 
aka dem ske za jed ni ce jed nih pre ma dru gi ma, kao i pre ma čla no vi ma dru gih sku pi na u 
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dru štvu. Zah ti je va mo, ko nač no, nu žne in fra struk tur ne uvje te (ade kvat ne knji žni ce, la-
bo ra to ri je, uči o ni ce i dr.), od no sno, ma te ri jal nu osno vu za kva li te tan su stav zna no sti i 
vi so kog obra zo va nja.

6. stro gu za kon sku re gu la ci ju od no sa pri vat nih i jav nih znan stve nih i vi so-
ko škol skih in sti tu ci ja i za po sle ni ka. Zah ti je va mo ogra ni če nje pri va ti za ci je vi so ko škol skih 
in sti tu ci ja na ra zi nu struč nih stu di ja, kao i za bra nu ra da na stav ni ka ili is tra ži va ča s jav nih 
in sti tu ci ja na pri vat nim in sti tu ci ja ma. U skla du s tim, zah ti je va mo da se znan stve no-na-
stav na dje lat nost na jav nim in sti tu ci ja ma ne te me lji na ra du ho no rar nih vanj skih su rad-
ni ka, te da se dje lat no sti po moć nih slu žbi ne za mje nju ju “uvo zom” isto vr snih uslu ga iz 
pri vat nog sek to ra.

7. bes plat no obra zo va nje za sve stu den te na svim ra zi na ma. Zah ti je va mo da 
so ci jal no in klu ziv no obra zo va nje po sta ne pri o ri tet hr vat skog vi so ko škol skog su sta va, od-
no sno, da se di rekt ni tro ško vi stu di ja u pot pu no sti fi nan ci ra ju iz dr žav nog pro ra ču na, 
i da se raz vi je su stav sti pen di ra nja stu de na ta iz obi te lji ni žeg so ci o e ko nom skog sta tu sa i 
dru gih ri zič nih sku pi na u obra zo va nju, za po kri va nje in di rekt nih tro ško va stu di ra nja.

8. upra vlja nje su sta vom zna no sti i vi so kog obra zo va nja ko je će bi ti ute me lje no 
na su stav nom ši ro kom od lu či va nju od o zdo, te pri mje nu su stav nog pri stu pa do no še nju 
obra zov nih po li ti ka na spram in kre men tal nog, ad hoc ili “uvo znog” pri stu pa.

Za htje va je, kao što vi di te, do sta. Ak ci ja je u me đu vre me nu bi lo još. Da spo me nem sa-
mo kon fe ren ci ju Ot por i pro mje ne u zna no sti, obra zo va nju i dru štvu, ko ja je u trav nju ove go di ne 
su or ga ni zi ra na sa slo ven skim ko le ga ma. Oni su u ve o ma slič noj si tu a ci ji, o če mu go vo ri 
i upra vo za ob ja vlji va nje do vr šen naš za jed nič ki do ku ment Re zo lu ci ja pro tiv pri va ti za ci je jav nog 
vi so kog obra zo va nja. U me đu vre me nu se pro mi je ni la vlast u Hr vat skoj, ali se ni je pro mi je ni-
la neo li be ral na agen da u pod ruč ju zna no sti i vi so kog obra zo va nja. Po no vo se do ra đu ju i 
pi šu za kon ski pri je dlo zi ute me lje ni na slič nom vri jed no snom mo de lu. Po no vo se re a gi ra 
i opet se po ja vlju ju na po čet ku spo me nu te si ve zo ne. U dru štvu je ne ka ko za ži vje la ide ja 
jav nog i bes plat nog, ali je po li tič ki ak te ri tu ma če na raz li či te na či ne i uglav nom ve zu ju uz 
iz vr snost i slič ne kva li fi ka ti ve. U no vim se za kon skim pri je dlo zi ma obra zo va nje na ne ko li ko 
mje sta čak i spo mi nje kao jav no do bro. Me đu tim, sve to ni je do volj no. Lo gi ka je tre ba la 
bi ti naj pri je stra te gi ja raz vit ka zna no sti i vi so kog obra zo va nja u Hr vat skoj, a on da je iz nje 
tre ba la pro iz i ći pri klad na le gi sla ti va. To se ne do ga đa. Bor ba se, da kle, na sta vlja i da le ko 
je od spo me nu te me ta fo re auto-ce ste.



Ana Kolarić i Zoran Dimić


